地方政府债务扩张对实体经济资本配置效率的影响

——基于房地产价格的中介效应

马亚明 张立乐

(天津财经大学 金融学院,天津 300222)

摘要:中国经济发展进入新常态后,提升资本配置效率是推动实体经济高质量发展的关键所在。地方政府债务融资作为地方政府发展地区经济的重要手段,对实体经济资本配置效率有着深刻而复杂的影响。本文利用省级政府债务数据与中国工业企业数据库,分析地方政府债务扩张对实体经济资本配置效率的影响。研究发现,地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率存在显著的倒"U"型关系,且在中西部地区、市场化水平低和财政独立性低的样本中更显著。机制分析显示,房地产价格在地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率倒"U"型关系中起到了中介传导的作用。上述结论表明,地方政府过度举债无异于饮鸩止渴,优化地方政府债务规模管理对实体经济高质量发展有着重要意义。

关键词:地方政府债务;资本配置效率;房地产价格;实体经济;土地财政

中图分类号:F812.5 文献标识码:A 文章编号:1003-5230(2022)01-0098-12

一、引言

实体经济是国民经济发展的基础与命脉,"十四五"规划明确提出:"坚持把发展经济着力点放在实体经济上"。提升资本配置效率是促进实体经济高质量发展的关键所在。目前,我国微观实体经济发展呈现较严重的"脱实向虚"趋势,资本具有逐利性的特征,这从侧面印证了实体经济资本配置效率低,投资回报率下降的事实。如何提高实体经济资本配置效率、促进资本流入生产率高的实体经济部门成为当前亟待解决的问题。市场是配置资源最有效的方式,同时也不能否认政府在资源配置中发挥的作用。以往研究政府影响资本配置的手段多从政府补助和政府竞争的角度出发,忽视了地方政府债务扩张之一政府行为的作用,本文从地方政府债务扩张入手,分析其对实体经济资本配置效率的影响。

地方政府债务是地方政府为地区经济发展争夺的金融资源,有别于依靠市场供需变化的价格机制对资本要素进行配置,更多的是按照地方政府官员的意愿作为一种行政权力干预资本要素的配置,

收稿日期:2021-11-01

基金项目: 国家社会科学基金重点项目"重大突发事件下金融与实体经济间风险双向溢出效应研究" (21AJY015);2021年天津市研究生科研创新支持项目

作者简介:马亚明(1973-),男,湖北赤壁人,天津财经大学金融学院教授,博士生导师;

张立乐(1993-),女,河北石家庄人,天津财经大学金融学院博士生。

因此其规模大小、资金用途和使用效率均会对资本、劳动等要素资源的配置效率产生影响。1994年分税制改革后,财权重心向中央靠拢,事权重心向地方分散。在财政分权与中央政治集权体制背景下,一方面支出责任下移使得地方政府财权小于事权,存在巨大的财政缺口;另一方面政治晋升机制使地方政府官员具备强烈的投资动机,因此各级地方政府纷纷转向举借债务用于投资拉动经济增长的粗放型发展模式。截至2020年底,我国地方政府债务余额高达25.66万亿元,地方政府债务率约93.68%,已经逼近国际通行的警戒区间下限[1]。如果加上难以估计且不容忽视的隐性债务,地方政府债务规模与风险将更高^①。如此规模庞大的地方政府债务到底会对实体经济资本配置效率产生怎样的影响?是发挥弥补市场失灵的经济职能,促进资本配置效率,还是导致政府职能越位?如果有影响,传导机制又是什么?

针对以上问题,本文聚焦于地方政府债务与实体经济资本配置效率的关系,并厘清两者之间的传导机制。本文可能的边际贡献在于以下三方面:(1)拓宽实体经济资本配置效率影响因素的研究视角,并从资本配置效应的角度丰富地方政府债务的经济影响的相关研究。本文着重分析地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间的非线性关系,深入探讨了地方政府债务扩张影响实体经济资本配置效率的内在机理,并利用省级政府债务数据和中国工业企业数据库测算的各地区实体经济资本配置效率,实证证明两者之间存在显著的倒"U"关系。(2)异质性分析中,发现地方政府债务与实体经济资本配置效率之间的非线性关系在中西部地区、市场化水平低的样本和财政独立性水平低的样本中更显著。(3)利用调节路径分析法,实证发现房地产价格是地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率倒"U"型关系的中介传导机制^②。

二、文献综述

(一)实体经济资本配置效率

关于资本配置效率的研究维度可以按照层级高低分为:国家或地区、行业、企业三个层面。在国家或地区层面,Wurgler 开创性的构建投资弹性系数模型测算资本配置效率,得到样本期间 65 个国家资本配置效率均值为 0.429,而且经济发达国家的资本配置效率水平更高^[2]。国内学者大多借鉴Wurgler 的方法,研究发现我国资本配置效率的水平远低于发达国家^[3],且具有东、中、西梯度递减的特点^[4]。在行业研究层面,国内学者多对工业行业尤其制造业领域研究较多,认为我国工业行业资本配置效率整体趋势向好,工业子行业的资本配置效率整体水平较低且存在明显差异^{[5][6]}。在企业研究层面,大多数学者在 Richardson 建立的投资效率模型基础上,估算企业过度投资和投资不足的程度,进而判断企业资本配置效率^{[7][8]}。

关于资本配置效率的影响因素,国家或地区层面的研究中多数学者着重分析了金融发展水平对资本配置效率的影响。他们认为金融发展水平的提升促进了地区资本配置效率^{[9][10]},且存在显著的区域差异^[11]。也有学者得到不同结论,赵奇伟研究发现我国金融发展水平与资本配置效率呈现倒"U"型关系,但现阶段我国金融发展水平仍处于拐点左侧^[12]。除金融发展水平外,还有学者发现政府干预^[13]、财政分权^[14]、地方政府财政竞争^[15]、国有经济比重^[16]、市场化水平^[17]等因素均会显著影响实体经济资本配置效率。

(二)地方政府债务与实体经济资本配置效率

考虑到地方政府债务资金大多源于商业银行,一些学者研究了地方政府债务与金融发展之间的关系。有些学者认为地方政府债务对金融发展具有负向影响。地方政府通过融资平台、国有企业等干预商业银行,将辖区内金融资源财政化,导致金融资源错配,使得金融机构承接大量的政府债务风险,不利于金融发展^[18]。地方政府债务扩张推动影子银行发展,而影子银行规模的过度扩张对金融发展有抑制作用^[19]。也有学者得到了相反的结论,史亚荣和赵爱清研究发现,地方政府债务不断扩张,金融创新工具、融资方式日益丰富,金融机构与金融市场不断发展壮大,显著提高地区金融发展水平,改善金融资源配置效率^[20]。

还有一部分学者从地方政府债务扩张动机角度研究对商业银行信贷资源配置效率的影响。在政治晋升压力和财政压力等激励下,地方政府官员具有强烈的动机通过举债拉动任期内经济增长,扩大了地方政府债务规模,且地方政府债务中商业银行信贷占比最大^[21],地方政府会引导城市商业银行将信贷资金投入到可以提升政绩考核的基础设施、开发区建设、房地产和建筑业^[22],以及可以承担更多政策性负担的国有企业,从而挤出高效率行业与民营企业的信贷资金,扭曲信贷资金配置效率^{[23][24]}。

目前,学者们已经开始关注地方政府债务扩张对资本配置效率的影响。熊虎和沈坤荣从企业层面研究,认为地方政府债务规模的不断扩张会通过挤占商业银行可用信贷,挤出非国有企业信贷规模,使得非国有企业投资不足,降低投资效率,严重影响企业层面的资本配置效率^[25]。Bai 等研究发现受"四万亿"经济刺激计划的影响,地方政府债务规模飞速扩张,地方政府将过多的金融资源配置到受其青睐的企业中,降低了资本配置效率^[26]。魏巍和夏连虎认为地方政府债务扩张应该量力而行,适度的地方政府债务水平可以显著提升工业行业资本配置效率,无序扩张地方债务则会产生显著抑制作用^[27]。从资源空间配置优化的角度,钟军委实证研究发现地方政府债务扩张加重了资本错配,对劳动错配无明显影响。在地区异质性分析时,发现在西部地区地方政府债务扩张加剧了资本的空间错配,东部地区地方政府债务扩张加剧了资本的空间错配,东部地区地方政府债务扩张加剧了劳动的空间错配^[28]。

三、理论分析与研究假设

(一)地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率

地方政府债务扩张对实体经济资本配置效率的影响,可以通过债务资金投向与来源两个方面进行分析。从地方政府债务资金投向方面来看,出于税收和政治晋升等原因,政府财政支出更偏好于生产性支出。据审计署公告可知,截止到 2013 年 6 月底,86.77%的债务支出被用于市政领域建设、交通运输建设、教科文卫等基础性、公益性项目。由此可见,地方政府债务资金大多被用于基础设施建设或公益性项目支出,而且这些领域由于具备前期固定成本高、建设周期长、收益性低等特征导致私人投资不愿触及。因此,地方政府债务适度扩张,可以为地区经济发展提供良好的基础设施建设和完备的公共服务,弥补市场机制的缺陷,优化投资环境,以此吸引大量外部资金与优质企业进入辖区内,为成长性高的企业提供良好的发展环境和充足的资金,使得实体经济资本配置效率上升。而且,在基础设施水平较低时,投入基础设施建设的债务资金边际使用效率较高。但是,由于地方政府举债主体任职期与债务偿还期限不一致,在客观意义上存在权责背离的现象,即地方官员举借债务却不必考虑债务期限结构、规模以及偿还风险等问题[29]。因此,政府官员出于政治晋升的动机而片面追求 GDP增长,过度举借债务并将其投入到政绩工程、形象工程或进行重复建设,这些投资规模动辄过亿,占用大量劳动和资金,造成资源浪费,而且使得那些成长性好、边际收益率高的实体经济可用于发展的资金减少,降低了实体经济资本配置效率。

从地方政府债务资金来源方面来看,地方政府的财政资源有限,为弥补财政收支不均衡以及追求经济增长,各级地方政府纷纷开始寻求其他财源,其中最主要的融资方式包括通过土地出让收入、土地质押获取商业银行贷款、发行城投债。无论以哪种方式融资,最终的资金提供者多为以商业银行为代表的金融中介机构,因此金融资源成为地方政府争相抢夺的对象。我国是以商业银行为主导的金融体系,银行体系最为发达,因此地方政府与实体企业的融资方式多为间接融资。一定时期内,银行信贷资源是有限的,按照需求竞争机制理论,地方政府债务融资会导致家庭、企业和地方政府代理人(如融资平台)之间的资金需求竞争。一方面,地方政府以资金或土地等资源注入融资平台进行抵押贷款或发行城投债方式进行债务融资,其依靠的是政府信用,拥有充足的抵押物和政府隐性担保免底,商业银行出于自身资金安全性会更倾向对地方政府发放贷款;另一方面,地方政府掌握着城市商业银行的管理层任免权和行政控制权,因此,城市商业银行管理层出于晋升等目的,更倾向于配合地方政府宏观调控政策,使得信贷资源更多的流入地方政府。综上,在银行信贷资源有限的前提下,地方政府代理人能够获取更多的信贷资源,挤出实体企业信贷融资。同时根据"资产组合效应"理论,地

方政府融资行为会提升融资成本,降低实体企业融资规模^[30]。地方政府债务体量庞大、期限长,在不断"借新还旧"过程中本息滚动后移造成越来越多的金融资源财政化。适度的金融资源财政化过程,会涌现越来越多的创新型金融工具,融资方式也不断增多,使得各地区的金融机构不断发展壮大,金融市场也日趋完善,提升金融发展水平,进而改善实体经济资本配置效率;但是过度的金融资源财政化,一方面会使得金融中介机构承担相应的债务风险,如商业银行的不良贷款率长期居高,阻碍了金融发展,进而降低实体经济资本配置效率;另一方面会过多地挤出实体企业信贷融资,加剧实体企业融资约束,降低实体经济资本配置效率。基于上述分析,提出研究假设1:

假设 1:地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间呈现倒"U"型的非线性关系。

(二)房地产价格对地方政府债务扩张与资本配置效率关系的影响

土地作为优质资产,参与了地方政府债务融资的全过程,扮演着杠杆的角色,撬动地方政府债务融资规模^[31]。一方面,地方政府通过将储备土地使用权以抵押贷款、为地方政府融资平台征信或为城投债进行担保等方式进行债务融资;另一方面,地方政府还依靠土地出让收入偿还债务。因此地方政府债务与"土地财政"相依相辅。土地出让价格是抵押物、担保物等价值的体现,也是偿还政府债务能力的体现,因此地方政府有强烈的动机调整土地配置以此控制土地出让价格。土地出让价格的变动又会直接影响房地产价格。

如果地方政府债务规模未超过某一阈值,此时地方政府偿债压力和风险适度,对"土地财政"的依赖性较低,抬高土地出让价格的动机较小,而且通过举债融资的方式缓解了一部分地方财政压力,使得地方政府能够有更多的资金投入保障性住房建设中,对商品房价格有抑制作用^[32]。如果地方政府债务规模超过某一阈值,此时偿债压力加大,债务风险提升,对"土地财政"依赖会加深,地方政府往往会借助土地"限量供应,提高价格"的手段来缓解地方政府债务风险。由于地价与房价的联动关系,会使得房地产价格持续升高,引致"房价棘轮效应"的产生^[33]。

房地产作为实物商品和虚拟资产,具有双重属性。房地产价格上涨,导致房地产投资占比不断增高,深刻地影响实体经济的发展。行业层面来看,房地产价格持续上涨,使得房地产行业对金融资源产生"虹吸效应",有限的金融资源大量流入利润率高但生产效率低的房地产及相关行业,挤占实体经济信贷资源,造成行业间信贷资源错配,进而降低实体经济资本配置效率[34][35][36]。企业层面来看,房地产作为优质抵押物,房价上涨带来的抵押担保效应,会显著地挤入(挤出)有房(无房)企业的信贷融资规模[37]。对于有房企业而言,房价持续上涨,其外部融资能力上升,融资约束降低,可能引发企业过度投资,降低企业资本配置效率[38]。而对于无房企业来说,房地产价格上升,扩大了有房企业和无房企业的借贷能力差距,加剧无房企业融资约束程度,信贷资源在两类企业间发生错配,进而引发投资不足现象,降低企业资本配置效率。基于上述分析,提出研究假设 2:

假设 2:房地产价格对地方政府债务扩张与资本配置效率的倒"U"型关系具有中介效应。

四、研究设计

(一)基准回归模型设定

为检验地方政府债务扩张与我国地区实体经济资本配置效率之间的关系,并探寻两者之间是否存在非线性关系,设立如下模型:

$$\eta_{p,t} = \alpha_0 + \alpha_1 \text{GovDebt}_{p,t} + \alpha_2 \text{GovDebt}_{p,t}^2 + \sum_{\alpha} \text{Control}_{p,t} + \mu_p + \varphi_t + \varepsilon_{p,t}$$
(1)

式(1)中,p 表示地区,t 代表年份,被解释变量 $\eta_{p,t}$ 是由式(5)测算的实体经济资本配置效率,解释变量 GovDebt_{p,t}为地方政府债务规模,GovDebt²_{p,t}是地方政府债务规模的平方项, α_1 和 α_2 是本文着重关注的系数,如果 α_1 显著大于 0, α_2 显著小于 0,则证明地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间存在倒"U"型关系。Control_{p,t}是包含省际层面控制变量的向量, μ_p 和 α_t 分别表示地区效应和时间效应, α_t 代表随机扰动误差项。考虑到地方政府债务与实体经济资本配置效率之间可能存在的双向因果关系带来的内生性问题,利用 GovDebt_{p,t}1代替 GovDebt_{p,t}1作为核心解释变量,将其余控制变量

都进行滞后一期处理,模型如下:

$$\eta_{p,t} = \alpha_0 + \alpha_1 \text{GovDebt}_{p,t-1} + \alpha_2 \text{GovDebt}_{p,t-1}^2 + \sum_{\alpha} \text{Control}_{p,t-1} + \mu_p + \varphi_t + \varepsilon_{p,t}$$
 (2)

(二)机制分析模型设定

由于本文需要对地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间倒"U"型非线性关系的中介机制进行检验,考虑到变量间的非线性关系,参考 Edwards 和 Lambert 构建的调节路径分析方法进行中介机制分析^[39],模型的分析框架如下:

$$M = \gamma_0 + \gamma_1 X + \gamma_2 Z + \gamma_3 XZ + \sum \gamma Control + \lambda_t + \varepsilon$$
(3)

$$Y = \beta_0 + \beta_1 X + \beta_2 M + \beta_3 Z + \beta_4 XZ + \beta_5 MZ + \sum \beta Control + \lambda_t + \varepsilon'$$
(4)

在式(3)和式(4)中,Y为因变量(实体经济资本配置效率)、X为自变量(地方政府债务规模)、M为中介变量(房地产价格)、Z为调节变量,此模型中X和Z为同一变量,因此XZ表示地方政府债务规模的平方项,MZ为中介变量与调节变量的交互项。式(3)用来检测地方政府债务与中介变量之间的非线性关系。式(4)用来检验地方政府债务与实体经济资本配置效率之间的倒"U"型关系以及房地产价格在其中的中介效应。

(三)变量定义

1.实体经济资本配置效率。本文借鉴 Wurgler 的投资弹性系数模型^[2],采取分年度分地区普通最小二乘法(OLS)估计我国各地区、年度实体经济资本配置效率,具体公式如下:

$$\operatorname{Ln} \frac{I_{i,p,t}}{I_{i,p,t-1}} = \alpha + \eta_{p,t} \operatorname{Ln} \frac{V_{i,p,t}}{V_{i,p,t-1}} + \varepsilon_{i,p,t}$$
 (5)

 $I_{i,p,t}$ 表示 p 省份、i 行业在 t 年的固定资产净额, $V_{i,p,t}$ 代表省份 p、行业 i 在 t 年的工业总产值。 $\eta_{p,t}$ 代表省份 p 在 t 年的投资弹性系数,表示 p 省在各行业资金追加(或撤出)对行业成长性变化的弹性水平,即实体经济资本配置效率, $\eta_{p,t}>0$ 则表示 p 省在 t 年的资本配置是有效率的,该值越大,表示资本配置效率越高, $\varepsilon_{i,p,t}$ 表示误差项。

- 2.地方政府债务规模。我国地方政府承担着基础设施投资和地方经济增长的重担,但是地方财政收入在弥补经常性支出后往往很难满足巨大的投资需求,地方政府会选择通过举债来解决资金不足的问题。因此参考吕健运用地方政府投资现金平衡等式对地方政府新增债务规模进行估算,以此表示地方政府债务规模^[40]。
- 3.房地产价格。利用各省商品房销售额/销售面积,得到商品房销售的平均价格,并除以 2004 年为基期的 CPI 指数,以此来转换为不含价格因素的实际变量。
- 4.控制变量。参考相关文献,本文选取政府干预市场的程度(GovInt)、人均受教育年限(Edu)、固定资产投资状况(Fixed)、经济开放程度(Open)、城镇化水平(Urban)、外商直接投资情况(FDI)、金融发展水平(Finance)。具体变量定义见表 1:

表 1

主要变量定义

	变量名称	变量符号	衡量方法
因变量	实体经济资本配置效率	η	投资弹性系数模型
自变量	地方政府债务规模	GovDebt	地方政府投资现金平衡等式(地方政府新增债务=市政领域固定资产投资减去地方政府可用收入)计算出地方政府新增债务并取自然对数
中介变量	房地产价格	HPrice	商品房平均销售价格/CPI(2004 年基期)
	政府干预市场的程度	GovInt	扣除教育和科技支出的政府财政支出/GDP
	人均受教育年限	Edu	人均受教育年限=小学受教育人口比重×6+初中教育程度人口比重×9+ 高中教育程度人口比重×12+大专及以上教育程度人口比重×16
控制变量	固定资产投资状况	Fixed	全社会固定资产投资/GDP
在前文里	经济开放程度	Open	商品进出口贸易总额/GDP
	城镇化水平	Urban	城镇人口/总人口(包括农业与非农业)
	外商直接投资情况	FDI	实际利用外商直接投资额度/GDP
	金融发展水平	Finance	各地金融机构银行贷款额/GDP

(四)数据说明与描述性统计

本文中实体企业数据选自中国工业企业数据库,样本数据跨度为 2004~2013 年。在对工业企业数据库进行处理时剔除掉以下这些不符合会计原则的企业观测值:(1)总资产低于流动资产;(2)总资产低于固定资产;(3)负债总额低于流动负债。我国 31 个省份(自治区、直辖市)的省际层面的数据来源于各省份统计年鉴、《中国国土资源年鉴》、EPS 数据库和 CSMAR 数据库。为了剔除极端值的影响,对所有连续变量进行1%的缩尾处理,具体描述性统计见表 2。

表 2

描述性统计

变量	均值	标准差	最小值	25% 分位数	50% 分位数	75% 分位数	最大值	样本量
η	0.7720	0.4016	-0.2403	0.5085	0.8030	1.0288	1.8474	310
GovDebt	6.5978	1.0040	3.0499	6.1016	6.7736	7.3093	8.1289	299
$GovDebt^2$	44.5353	12.1847	9.3016	37.2296	45.8823	53.4264	66.0791	299
GovInt	0.1839	0.1387	0.0679	0.1185	0.1512	0.1915	0.9607	310
Edu	8.3881	1.1579	4.3971	7.8422	8.4244	8.9028	11.3638	310
Fixed	0.6061	0.1769	0.2976	0.4652	0.6027	0.7465	1.0285	310
Open	0.3394	0.4221	0.0395	0.0958	0.1381	0.3541	1.6675	310
Urban	49.0784	14.9398	21.9000	39.2000	46.3600	55.5000	89.3000	310
FDI	0.0257	0.0202	0.0009	0.0102	0.0193	0.0363	0.0795	310
Finance	1.0676	0.3654	0.5671	0.8056	1.0012	1.2264	2.4181	310
HPrice	42.2180	28.2373	15.1054	23.2749	34.7993	48.1200	163.9649	310

五、实证结果与分析

(一)基准回归分析

本文利用模型(2)实证分析地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率的影响,回归结果见表 3。表 3中(1)~(3)列分别报告了混合 OLS、个体固定效应、双向固定效应的回归结果。可以看出,无论哪种估计方法,地方政府债务规模 GovDebt 显著为正,地方政府债务规模的平方项 GovDebt²显著为负,因此认为地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率存在倒"U"型的非线性关系,即随着地方政府债务扩张,实体经济资本配置效率经历了先增后减的过程,该结论验证了假设 1。基于双向固定效应回归结果中地方政府债务规模 GovDebt 的一次项系数 0.8708 和平方项系数 - 0.0738,可以估算地方政府债务扩张影响实体经济资本配置效率的阈值为 5.9[®],而样本范围内地方政府债务规模 GovDebt 的 25%分位数为 6.1016,因此大多数样本落在在阈值右侧,即地方政府债务规模扩张抑制了实体经济资本配置效率。

(二)稳健性检验

在基准回归分析中,本文已经采取混合 OLS、个体固定效应和双向固定效应对比的方式进行稳健性分析,为确保回归结果的稳健性,本文还通过更改指标衡量方法、改变样本容量等方法,发现地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间的倒"U"型关系依然显著,基准回归结果稳健可靠。

- 1.替换核心解释变量的衡量方法。使用地方政府新增债务占 GDP 的比重来衡量地方政府债务规模,回归结果见表 4 第(1)列。可以看出,替换核心解释变量后,GovDebt/GDP 的一次项在 1%的水平上显著为正,平方项在 1%的水平上显著为负,即地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间的倒"U"型非线性关系仍然显著。
- 2.改变样本容量大小。(1)剔除新疆地区的数据,主要考虑到该地区国有企业大多为建设兵团控制,即使政府债务规模扩张,地方政府行为也对此难以施加影响。(2)剔除 2010 年数据。中国工业企业数据库中 2010 年数据质量差,为了规避低质量数据对回归分析的影响,本文剔除 2010 年观测值进行回归分析。回归结果见表 4 第(2)和第(3)列。无论是剔除新疆地区观测值还是剔除 2010 年观测值,地方政府债务与实体经济资本配置效率仍显著呈现倒"U"型非线性关系。

	(1)	(2)	(3)	
变量	OLS	LSDV_OW	LSDV_TW	
	η	η	η	
$GovDebt_{t-1}$	0.9036 ***	0.7787 **	0.8708 ***	
	(4.4495)	(2.5880)	(2.9283)	
$GovDebt_{t-1}^2$	-0.0745 ***	-0.0669 **	-0.0738 ***	
	(-4.2755)	(-2.5343)	(-2.8146)	
$GovInt_{t-1}$	0.2246	1.9383 **	1.0313	
	(0.7479)	(2.4175)	(1.2224)	
Edu_{t-1}	0.0515	0.0466	-0.4268 ***	
	(0.9424)	(0.3905)	(-3.0222)	
$Fixed_{t-1}$	-0.3771	0.2829	-0.2423	
	(-1.5621)	(0.7601)	(-0.6594)	
$Open_{t-1}$	-0.0089	-0.7098 ***	-0.4683	
	(-0.0742)	(-2.7236)	(-1.5992)	
$Urban_{t-1}$	-0.0102 **	0.0031	-0.0108	
	(-2.0927)	(0.2503)	(-0.8143)	
FDI_{t-1}	4.4859 **	8.9028 **	8.3713 **	
	(2.4437)	(2.5959)	(2.3758)	
Finance _{t-1}	0.0049	0.7107 ***	0.2718	
	(0.0413)	(2.7175)	(0.8852)	
Constants	-1.8679 ***	-3.5410 **	3.3767 *	
	(-3.3276)	(-2.2751)	(1.7396)	
Province	No	Yes	Yes	
Year	Yes	No	Yes	
N	272	272	272	
\mathbb{R}^2	0.221	0.288	0.365	

注:括号内数据为 t 统计值, ***、**、** 分别表示在 1%、5%和 10%的置信水平上显著, 如无特殊说明, 以下各表均相同。

表 4

稳健性分析回归结果

* F	(1) 替换解释变量	(2) 剔除新疆地区	(3) 剔除 2010 年数据	
变量	育换解样交里	列 休 利 亜 巴 Δ η	列际 2010 年 数据 η	
GovDebt/GDP _{t-1}	4.2916 ***	'	'	
GovDebt/GDI _{t-1}	(2.9211)			
GovDebt/GDP _{t-1}	-17.1013 ***			
GovDent/GDI t=1	(-2.9933)			
$GovDebt_{t-1}$	(-2.9933)	0.8319 ***	0.6666 **	
GovDebt _t =1		(2.7748)	(1.9798)	
$GovDebt_{t-1}^2$		-0.0705 ***	-0.0589 **	
Gov Dent _{t-1}		(-2.6556)	(-2.0026)	
$GovInt_{t-1}$	1.7297 **	1.0785	0.9875	
Govint _t -1	(2.0800)	(1.2601)	(1.0664)	
Edu_{t-1}	-0.4621***	-0.4195 ***	-0.4132 ***	
Luu _t -1	(-3.2687)	(-2.9346)	(-2.8888)	
$Fixed_{t-1}$	-0.3646	-0.0984	-0.1785	
1.1xcnt-1	(-0.9498)	(-0.2641)	(-0.4645)	
$Open_{t-1}$	-0.3963	-0.5638*	-0.1840	
Open _t =1	(-1.4834)	- 0.5658 (- 1.9152)	(-0.6414)	
$Urban_{t-1}$	-0.0169	-0.0109	-0.0125	
Orbant-1	(-1.2906)	(-0.8021)	(-0.9604)	
FDI_{t-1}	7.6567 **	7.9963 **	6.5196 *	
I DIt-	(2.2361)	(2.2687)	(1.8363)	
Finance _{t-1}	0.4602	0.3446	0.3591	
I manect-1	(1.5437)	(1.0896)	(1.0746)	
Constants	6.1119 ***	3.3956 *	3.4010 *	
Constants	(3.5805)	(1.7156)	(1.7187)	
Province	Yes	Yes	Yes	
Year	Yes	Yes	Yes	
N N	279	263	241	
R^2	0.357	0.365	0.382	

(三)异质性分析

本文将按照区域划分、市场化水平高低、财政独立性高低进行分组,进一步研究地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间倒"U"型非线性关系的异质性影响。

1.区域分组。我国幅员辽阔,各地区在资源禀赋与经济发展水平存在较大的差异,东部地区的经济发展水平和经济结构相较于中西部地区更优异。东部地区,基础设施建设比较完善、金融发展水平较高、制度环境比较优异,地方政府债务扩张可能对实体经济配置效率影响不显著,同时得益于较高的经济发展水平,其债务风险较低,偿债压力较小。与东部地区相反,中西部地区基础设施建设的覆盖率低,有较大的建设资金需求,同时受西部大开发战略的影响,西部地区的基础建设投资强度一直领先全国,可是地区生产总值却始终低于全国平均水平,原因可能是基础设施建设投资挤占了其他类型投资。因此在中西地区,地方政府债务扩张初期,筹集大量资金用于基础设施建设投资挤占了其他类型投资。因此在中西地区,地方政府债务扩张初期,筹集大量资金用于基础设施建设,营商环境得到了显著提升,进而提升资本配置效率,而随着债务规模不断扩张,中西部地区经济发展水平仍处于低位,基础设施建设挤占大量资金,会对该地区实体经济资本配置效率产生显著负面影响。

按照国家统计局对我国中东西地区的划分,本文将样本划分为东部地区和中西部地区两个子样本,进一步研究不同区域地方政府债务扩张对实体经济资本配置效率的影响,回归结果见表 5。在东部地区,地方政府债务规模 GovDebt 的平方项系数虽然为负,但是在统计意义上并不显著;而在中西部地区,地方政府债务规模 GovDebt 的一次项系数为 1.5911,平方项系数为 - 0.1246,且显著性水平均为 1%,经计算阈值为 6.38,大于全样本阈值水平,可能是因为中西部地区基础设施水平过低,需要的债务资金规模大,产生负面影响的阈值水平更高。综上,在中西部地区我国地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率呈倒"U"型关系,而在东部地区两者之间的非线性关系不显著。

2.市场化水平分组。市场化改革进程的推进,一方面抑制了地方政府对银行信贷资源配置的干预,地方政府债务扩张最主要的资金来源就是银行贷款,因此市场化水平低时,地方政府能够通过干预银行信贷投放到大型企业、国有企业尤其政府融资平台等,导致地方政府债务规模扩张,加剧信贷配置扭曲,进而影响实体经济资本配置效率;另一方面,减轻了地方政府对微观企业投资决策的干预,地方政府债务扩张的背后是巨大的投资冲动,在市场化水平低时,地方政府干预企业的能力较强,会将其投资任务内化于辖区内企业尤其是国有企业,使得国有企业投资目标多样化,导致国有企业过度投资现象严重,进而影响实体经济资本配置效率。

利用王小鲁等测算的市场化指数^[41],按照年度中位数进行分组,高于中位数的归为市场化水平高组,反之归为市场化水平低组,进一步研究不同市场化水平下,地方政府债务与实体经济资本配置效率的关系,回归结果见表 5。在市场化水平高组,地方政府债务规模 GovDebt 的平方项系数为负,但不显著,因此地方政府债务规模与实体经济资本配置效率之间的非线性关系不显著;在市场化水平低组,地方政府债务规模 GovDebt 的一次项系数在 5%的水平上显著为正,平方项系数在 10%的水平上显著为负,即地方政府债务规模与实体经济资本配置效率存在显著的倒"U"型非线性关系。

3.财政独立性分组。地方财政独立性影响着地方政府对于上级政府"救助预期"。"救助预期"的存在,地方政府寄希望于上级政府承担自身公共投资的成本和陷入债务危机时进行事后救助,因此地方政府为片面地追求经济增长,举借大量政府债务,最终导致庞大的政府债务偿还压力与债务风险。地方财政独立性越强,对上级政府的"救助预期"越小,地方政府在举借债务时会更加注重债务风险,超额、低效的举债行为将减少,会更加合理安排债务资源的配置,资本等资源的浪费现象显著减少。

参考缪小林和赵一心用"1一中央补助收入占地方一般预算支出的比例"衡量地方财政独立性^[42],该指标值越大,表示地方财政独立性越大,然后按照各地区均值的中位数进行分组,大于中位数的归为地方财政独立性高组,反之归为地方财政独立性低组,进一步考察不同地方财政独立性下,地方政府债务与实体经济资本配置效率的关系,回归结果见表 5。可以看出,在财政独立性高组,地方政府债务 GovDebt 的一次项系数和平方项系数均不显著,即地方政府债务与实体经济资本配置效率之间倒"U"型关系不显著;而在财政独立性低组,地方政府债务 GovDebt 的一次项系数在 1%的显著性水平上为正,平方项系数在 5%的显著性水平上为负,说明两者之间仍存在显著的倒"U"型关系。

水 目	区域分组		市场化水平分组		财政独立性分组	
变量	东部地区	中西部地区	市场化水平高	市场化水平低	财政独立性高	财政独立性低
$GovDebt_{t-1}$	0.4547	1.5911 ***	0.3015	1.1477 **	0.4923	1.1919 ***
	(0.8815)	(4.7923)	(0.7581)	(2.0746)	(1.0977)	(3.6592)
$GovDebt_{t-1}^2$	-0.0367	-0.1246 ***	-0.0191	-0.0893*	-0.0395	-0.0783**
	(-0.8045)	(-4.2788)	(-0.5436)	(-1.7925)	(-0.9989)	(-2.4570)
$GovInt_{t-1}$	-2.0681	0.4521	-7.7827*	1.2669	-1.0732	0.9804
	(-0.4446)	(0.4864)	(-1.9193)	(1.1804)	(-0.3737)	(0.9995)
Edu_{t-1}	-0.3835	-0.4699 **	-0.3277	-0.7686 ***	-0.2847	-0.5403 **
	(-1.4977)	(-2.5016)	(-1.6270)	(-2.9720)	(-1.3729)	(-2.3432)
$Fixed_{t-1}$	0.7900	-0.6418	0.2840	-0.8118	0.3991	-1.2987 **
	(0.7555)	(-1.3945)	(0.4421)	(-1.1648)	(0.6507)	(-2.2578)
$Open_{t-1}$	-0.4807	0.0953	-0.1790	1.0368	-0.4324	1.3463
	(-1.1680)	(0.1217)	(-0.5053)	(0.8897)	(-1.2244)	(1.4151)
$Urban_{t-1}$	-0.0241	-0.0110	0.0005	-0.0120	0.0086	-0.0114
	(-0.5970)	(-0.6876)	(0.0161)	(-0.7434)	(0.2838)	(-0.7484)
FDI_{t-1}	9.2174	6.3103	14.5473 ***	-1.8437	11.9804 ***	-4.1786
	(1.2392)	(1.2576)	(3.3388)	(-0.2517)	(2.8791)	(-0.6248)
$Finance_{t-1}$	0.8093	0.1720	0.6520	0.0923	1.0873 **	-0.0420
	(1.1193)	(0.4009)	(1.2554)	(0.1891)	(2.2020)	(-0.0820)
Constants	3.9074	0.1888	2.2410	4.0726	-0.5775	2.1191
	(0.8443)	(0.0886)	(0.8124)	(1.4717)	(-0.2192)	(0.8754)
Province	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
Year	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
N	101	171	137	135	137	135
\mathbb{R}^2	0.391	0.399	0.452	0.460	0.377	0.443

六、进一步研究:机制分析

基于上文分析,可以看出地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间呈现倒"U"型关系。那么,究竟存在怎样的传导路径?按照本文理论分析部分,基于"地方政府债务扩张→土地财政→房地产价格→实体经济资本配置效率"的逻辑路线,检验地方政府债务扩张影响实体经济资本配置效率的传导路径。

对模型(3)进行回归,检验地方政府债务与房地产价格之间的相关关系,回归结果见表 6 第(1) 列。可以看出,地方政府债务规模 GovDebt 的一次项系数和平方项系数在 5%的显著性水平上分别为负、为正,即地方政府债务扩张与房地产价格之间呈现"U"型关系。当地方政府债务规模未超过一定阈值时,地方政府财政压力减缓、债务风险适中,加大对保障性住宅建设,使得商品房价格下跌;当地方政府债务规模扩张超过阈值,债务风险加剧,对土地财政依赖加强,导致房地产价格居高不下。对模型(4)进行回归,检验地方政府债务与实体经济资本配置效率以及房地产价格的中介效应,回归结果见表 6 的第(2)列。地方政府债务规模 GovDebt 的一次项系数和平方项系数均在 1%的水平上分别显著为正、为负,即地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率的倒"U"型关系仍显著,研究假设 1 仍成立;房地产价格 HPrice 的系数在 1%的水平上显著为负,即随着房地产价格的上升,实体经济资本配置效率在逐渐下降;房地产价格与地方政府债务规模的交互项在 1%的水平上显著为正,即房地产价格与实体经济资本配置效率之间的负向关系受地方政府债务规模的影响。综上分析,地方政府债务与房地产价格之间的"U"型关系会经由房地产价格的中介作用影响实体经济资本配置效率,即研究假设 2 得到验证。

七、结论与政策建议

本文在利用中国工业企业数据库测度各地区实体经济资本配置效率的基础上,分析了地方政府债

表 6	中介机制回归结果		
	被解释变量	被解释变量	
变量	HPrice	η	
	(1)	(2)	
$GovDebt_{t-1}$	- 15.7357 **	1.0976 ***	
	(-2.3792)	(4.2176)	
$GovDebt_{t-1}^2$	1.1954 **	-0.0932 ***	
	(2.1464)	(-4.3408)	
HPrice		-0.0080***	
		(-2.7167)	
HPrice * GovDebt		0.0014 ***	
		(3.3286)	
$GovInt_{t-1}$	7.4266	0.3216	
	(0.7530)	(0.9789)	
Edu_{t-1}	0.3209	0.0420	
	(0.2095)	(0.7703)	
$Fixed_{t-1}$	- 51.9325 ***	-0.3906	
	(-6.4887)	(-1.4194)	
$Open_{t-1}$	13.0103 ***	-0.0353	
	(3.7987)	(-0.2776)	
$Urban_{t-1}$	0.3800 ***	-0.0102 **	
	(2.9767)	(-2.0854)	
FDI_{t-1}	82.5543 **	5.0242 ***	
	(2.2115)	(2.7189)	
$Finance_{t-1}$	27.6324 ***	-0.0140	
	(8.5609)	(-0.0945)	
Constants	44.6849 **	- 2.2829 ***	
	(2.1351)	(-3.0109)	
Year	Yes	Yes	
N	272	265	
\mathbb{R}^2	0.880	0.230	

务扩张与实体经济资本配置效率之间的关系,得到如下主要结论:(1)地方政府债务扩张与实体经济资本配置效率之间呈现倒"U"型非线性关系,即地方政府适度举借债务可以通过完善基础设施建设、提高金融发展水平,为高成长性企业提供良好的发展环境,进而促进实体经济资本配置效率。一旦地方政府债务扩张超过某一阈值,其负面效应开始显现,如政府债务资金被用于政绩工程、形象工程和重复建设,过度挤占实体企业信贷资金,债务风险过高阻碍金融发展,降低实体经济资本配置效率。(2)异质性分析表明,地方政府债务扩张对实体经济资本配置效率的倒"U"型关系在中西部地区、市场化水平低以及财政独立性低的地区显著,即地方政府债务扩张影响微观经济的能力会因地区经济发展水平、政府干预微观经济能力和地方政府"救助预期"大小而存在显著差异。(3)进一步机制分析结果表明,地方政府债务扩张主要通过影响房地产价格影响实体经济资本配置效率。本文的研究结论具有如下政策启示:

第一,构建新型政绩考核机制。一方面,为抑制地方政府片面追求经济增长而不计后果举借债务用于投资扩张的动机,应当弱化经济增长率目标在政绩考核中的权重;另一方面,由于地方政府举债和偿债之间存在时间差,地方政府债务权责背离使得地方政府忽视债务资金使用效率,容易造成资源浪费,因此应强化地方政府债务从举债、使用到偿还的全生命周期绩效管理在政绩考核中的权重,并且建立"离任不离责"的终身问责机制。

第二,降低地方政府干预商业银行信贷配置的程度,构建良好的金融生态环境。不断提升地方商业银行的市场化运营水平,尤其是城商行等地方金融机构管理层选拔机制应逐渐归还于市场,只有这样才能让金融发挥配置资源的基本功能,资本要素才能按照价格机制进行有效配置。同时,还应提升地方政府债务发行市场化水平。通过市场化发债机制,可以有效地监督地方政府债务融资的合理性。

第三,加快健全地方税体系改革的进程,缓解地方政府财权与事权不匹配带来的财政压力。加快

推进房地产税改革,积极探索从土地保有环节获取收益的新方式。同时,为摆脱地方政府长期捆绑"土地财政"的局面,一方面要逐渐瓦解地方政府对土地一级市场的垄断,有序推进市场参与集体经营土地交易,地方政府逐渐减少对土地流转过程的干预,进而改善房地产市场的运行效率,促使房价解绑"土地财政"。

注释:

- ①IMF2020 年第四条磋商报告, 截止到 2019 年底我国地方政府隐性债务高达 42.17 万亿元, 其中有可能被确认为地方政府融资平台额外债务为 34.75 万亿元, 与专项建设基金和政府指导基金相关的额外债务为 7.42 万亿元。
 - ②部分地区在某些年份的地方政府新增债务为负值,因此在取对数后损失了11个观测值。
- ③利用地方政府债务对实体经济资本配置效率影响的一次项系数和二次项系数粗略估算,估算公式:-0.8708/[2*(-0.0738)]=5.9

参考文献:

- [1] 尹恒. 防范地方政府债务风险与高质量发展[J].中国经济报告,2018(8):35—39.
- [2] Wurgler, J. Financial Markets and the Allocation of Capital[J]. Journal of Financial Economics, 2000, 58(1): 187—214.
 - [3] 韩立岩,蔡红艳. 我国资本配置效率及其与金融市场关系评价研究[J].管理世界,2002(1):65-70.
 - [4]潘文卿,张伟. 中国资本配置效率与金融发展相关性研究[J].管理世界,2003(8):16—23.
- [5] 刘成杰,范闯. 中国资本配置效率行业差异及其影响因素研究——基于金融危机前后数据的实证[J].中央财经大学学报,2015(12):123—129.
 - 「6]李敬,王朋朋. 政府干预、信贷资本配置效率与工业发展转型[J].经济经纬,2017 (1):81—87.
- [7] Richardson, S. Over-investment of Free Cash Flow[J]. Review of Accounting Studies, 2006, 11(2—3): 159—189.
- [8] 曹杰,刘娟. OFDI 如何影响企业资本配置效率:投资双元性视角下的经验分析[J].世界经济研究,2021(1): 117—133.
- [9] 张雪芳,戴伟. 金融发展及其市场化是否提高了实体经济资本配置效率——基于省际面板数据的实证分析 [J].现代财经(天津财经大学学报),2016(10):3—13.
- [10] 李青原,李江冰,江春,等. 金融发展与地区实体经济资本配置效率——来自省级工业行业数据的证据[J]. 经济学(季刊), 2013(2): 527—548.
 - [11] 王永剑,刘春杰. 金融发展对中国资本配置效率的影响及区域比较[J].财贸经济, 2011(3): 54—60.
 - [12] 赵奇伟. 金融发展、外商直接投资与资本配置效率[J].财经问题研究, 2010(9): 47—51.
- [13] 徐浩,冯涛,张蕾. 金融发展、政府干预与资本配置效率——基于中国 1978—2013 年的经验分析[J].上海经济研究, 2015(10): 40—48.
 - [14] 谢乔昕. 中国式财政分权影响资本配置效率研究[J].税务与经济, 2012(4): 10—14.
- [15]成力为,孙玮,孙雁泽. 地方政府财政支出竞争与区域资本配置效率——区域制造业产业资本配置效率视角 [J].公共管理学报,2009(2):29—36.
- [16] 李青原,潘雅敏,陈晓. 国有经济比重与我国地区实体经济资本配置效率——来自省级工业行业数据的证据 [J].经济学家,2010(1): 38—48.
 - [17] 方军雄. 市场化进程与资本配置效率的改善[J].经济研究, 2006(5): 50—61.
 - [18] 张军. 地方政府行为与金融资源配置效率[J].经济问题, 2016(12): 37—41.
- [19] 张帅. 影子银行、地方政府债务及金融发展动态关系研究——基于省级面板 VAR 模型[J].重庆大学学报(社会科学版), 2021(3):216—227.
- [20] 史亚荣,赵爱清. 地方政府债务对区域金融发展的影响——基于面板分位数的研究[J].中南财经政法大学学报,2020(1):105—113.
- [21] 纪志宏,周黎安,王鹏,等. 地方官员晋升激励与银行信贷——来自中国城市商业银行的经验证据[J].金融研究,2014(1): 1—15.
 - [22] 钱先航,曹廷求,李维安.晋升压力、官员任期与城市商业银行的贷款行为[J].经济研究,2011(12):72—85.
- [23] Liu, Q., Pan, X., Tian, G. To What Extent Did the Economic Stimulus Package Influence Bank Lending and Corporate Investment Decisions? Evidence from China[J]. Journal of Banking & Finance, 2018, (86): 177—193.
- [24] 祝继高,岳衡,饶品贵. 地方政府财政压力与银行信贷资源配置效率——基于我国城市商业银行的研究证据 [J].金融研究,2020(1):88—109.
 - [25] 熊虎,沈坤荣. 地方政府债务对非国有企业投资效率的影响研究[J].当代财经,2019(2):37—48.

- [26] Bai, C., Hsieh, C., Song, Z. M. The Long Shadow of China's Fiscal Expansion[J]. Brookings Papers on E-conomic Activity, 2016(2): 129—165.
- [27] 魏巍,夏连虎. 地方政府债务对工业资本配置效率的非线性影响效应——基于动态面板平滑转换回归 PSTR 模型的检验[J].商业研究,2020(1):53—65.
 - [28] 钟军委. 地方政府债务对资源空间配置优化的影响研究[J].财政研究, 2021(1): 74—85.
 - [29] 缪小林,伏润民. 权责分离、政绩利益环境与地方政府债务超常规增长[J].财贸经济, 2015(4): 17—31.
- [30] 范小云,方才,何青. 谁在推高企业债务融资成本——兼对政府融资的"资产组合效应"的检验[J].财贸经济,2017(1):51—65.
- [31] 张莉,魏鹤翀,欧德赟. 以地融资、地方债务与杠杆——地方融资平台的土地抵押分析[J].金融研究,2019 (3):92—110.
 - [32] 王斌,高波. 土地财政、晋升激励与房价棘轮效应的实证分析[J].南京社会科学, 2011(5): 28—34.
 - [33] 唐云锋,马春华. 财政压力、土地财政与"房价棘轮效应"[J].财贸经济,2017(11):39-54.
 - [34] 陈斌开, 金箫, 欧阳涤非, 住房价格、资源错配与中国工业企业生产率[1], 世界经济, 2015(4): 77—98.
 - [35] 罗知,张川川. 信贷扩张、房地产投资与制造业部门的资源配置效率[J].金融研究, 2015(7): 60-75.
- [36] 冀云阳,毛捷,文雪婷. 地方公共债务与资本回报——基于新口径债务数据和三重机制检验的经验证据[J]. 金融研究, 2021(6): 1—19.
 - [37] 王慧,王擎. 房地产价格与企业的银行融资[J].财经科学, 2021(3): 14-27.
- [38] 林灵,曾海舰. 房地产价格波动的微观传导效应研究——基于融资约束的视角[J].管理科学学报,2017(7):68—85.
- [39] Edwards, J. R., Lambert, L. S. Methods for Integrating Moderation and Mediation: A General Analytical Framework Using Moderated Path Analysis [J]. Psychological Methods, 2007, 12(1): 1—22.
 - [40] 吕健. 地方债务对经济增长的影响分析——基于流动性的视角[J].中国工业经济, 2015(11): 16—31.
 - [41] 王小鲁,樊纲,胡李鹏. 中国分省份市场化指数报告(2018)[M].北京: 社会科学文献出版社, 2019:27.
- [42] 缪小林,赵一心. 地方债对地区全要素生产率增长的影响——基于不同财政独立性的分组考察[J].财贸经济,2019(3):50—64.

The Impact of Local Government Debt Expansion on Capital Allocation Efficiency of Real Economy: Based on the Mediating Effect of Housing Price

MA Yaming ZHANG Lile

(School of Finance, Tianjin University of Finance and Economics, Tianjin, 300222, China)

Abstract: After China's economy has entered a new normal, the key to promoting the high-quality development of real economy is improving the efficiency of capital allocation. As an important means for local government to develop regional economy, local government debt financing has a profound and complex impact on capital allocation efficiency of real economy. Based on the data of provincial government debt and Chinese Industrial Enterprises Database, this paper analyzes the impact of local government debt expansion on capital allocation efficiency of real economy. The results show that there is a notable inverted U-shaped nonlinear relationship between local government debt expansion and capital allocation efficiency of real economy and it is more significant in the samples of central and western regions, low levels of marketization, and low levels of financial independence. Mechanism analysis shows that housing price has played an intermediary role in the inverted U-shaped relationship between local government debt expansion and capital allocation efficiency of real economy. The above conclusions show that excessive borrowing by local government is to drink poison to quench thirst, so the scale management of local government debt is of great significance to the high-quality development of real economy.

Key words: Local Government Debt; Capital Allocation Efficiency; Housing Price; Real Economy; Land Finance

(责任编辑:肖加元)